 20以内的进位加法 9加几

教材分析
“9加几的进位加法”是学生掌握了11～20各数的认识及10加几的基础上进行教学的，也是进一步学习其他20以内进位加法的基础。在本节课中，教材注重学生运用多种方法解决问题，培养了学生的思维能力。
教学目标

1．学生在现实情境中，自主探索9加几的计算方法，并在不同算法的交流中，初步理解"凑十法"的计算思路，能正确进行口算。

2．学生经历计算方法的探索过程，获得一些数学活动的经验，培养初步的观察、操作、分析和比较能力，逐步学会有条理思考和表述。

3．学生经历自己提出问题，自己解决问题这一过程，感受到数学源于生活，获得成功解决数学问题的喜悦，培养对数学学习的兴趣。

教学重点： 初步掌握用“凑十法”计算9加几。

教学难点： 理解“凑十法”的思维过程。

教学准备： 课件，学具（数字卡片）
教学过程：

1、 铺垫准备，激活思维
1. 口算铺垫。
     10+3=       10+7=      10+5=   

9+1+7=      9+1+4=     9+1+6=     
    组织讨论：小朋友，为什么这里的题会算得又对又快呢？

说明：只要是用10加几就能算得很方便。
2.揭示课题。

今天咱们就来学习新的加法内容——9加几。（板书课题）
二、尝试探索，建构算法
1.出示例1的情境图，介绍：有一天，猴妈妈把自己摘的苹果放在桌子上，让小猴算算一共有几个？可是，小猴算了很长时间，都没有算出来。小朋友们，你们愿意帮助小猴吗？

引导学生观察、思考：苹果是怎样放的？
根据图意，你能提出一个用加法计算的问题（一共有多少苹果?），并列出算式吗？

2.自主探索算法。

提出要求：9+4 的得数是多少呢？请同学们独立探索并与同桌交流。

提出要求：谁来说说你是怎样算出得数的？

组织全班交流，引导学生说说各自的算法。

学生的算法可能有：
1 数一数。（借助小棒、手指示范数法）
2 画一画○○○○○○○○○    ○○○○
3 9 + 1 = 10，10 + 3 = 13。
4 4 + 6 = 10，10 + 3 = 13。
5 10 + 4 = 14，14 — 1= 13。
启发：同学们用不同的方法算出9+4=13，都值得表扬！刚才有同学说，把盒子里空着的一格放上苹果，再加上留在外面的3个，于是得到13。指名一个学生演示操作过程。
 教师逐步完成板书： 9  +  4  = 13
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提问：为什么先要把4分成1和3，计算9+4 时先算什么，再算什么？

归纳：像这样先凑成10再算得数的方法，我们叫它“凑十法”。

讲解：苹果是“13个”，算出得数后，后面可以写上“个”，用（ ）括起来，它叫单位名称。
3. 指导学生完成“试一试”。

先引导学生说说图意，明确已知什么，要求什么？

学生看图列出算式，想一想：怎样做就能很容易看出图中一共有多少朵花？
让学生圈一圈、填一填。完成后提出要求：你能根据填空的过程，再说说计算9+7 的方法吗？为什么要把7分成1和6？

3、 巩固拓展，熟练算法
     1.完成“想想做做”第1题。
     先完成第（1)小题。引导学生观察场景图，谈话：小猴也在计算9加几的算式，你知道它是怎么算的吗？

     引导:根据小猴的操作过程，完成图右边的填空。再说说计算9+6的思考过程。

     第（2）小题要求学生说说“凑10”的计算过程。

     2.完成“想想做做”第2题

     让学生先独立圈出10根小棒，再完成练习。
     讨论：圈出10根后旁边还有几根？你是怎样计算的？

     3.完成“想想做做”第3题

     出示左边一组题，提出要求：这两道题你会算吗？先自己算一算，再比较这两道题，看看他们有什么相同的地方。

     练习后，组织交流，着重引导学生体会第二道算式的思考过程与第一道算式的运算顺序是一致的。

     出示右边一组题，让学生独立算一算，比一比。

     4.完成“想想做做”第4题

     帮助学生理解题意，同桌合作进行游戏。比哪个小朋友都能算对。
     5.完成“想想做做”第5题

     先让学生独立填一填，再组织学生交流并引导比较：这里的9道算式是怎样排列的（排列规律）？有什么发现？（引导学生通过比较，体会算式间的联系，知道可以直接利用相邻的算式算出得数，并且发现9加几，得数个位上的数总比加上的数少1）
4、 回顾小结，感受收获
提问：同学们，今天我们学会了什么本领？你有什么话想对大家说吗？
谈话：把你今天学到的本领回家告诉你的爸爸妈妈，好吗？

